

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2014年8月4日 星期一

总第731期

农历甲午年七月初九

第4期

阳江市卫生计生局进一步增强服务群众能力

## “三服务”转作风 提效率

阳江讯 今年以来，阳江市卫生计生局紧紧围绕“为民务实清廉”的宗旨，认真开展党的群众路线教育实践活动，接地气、听民意，深入开展主动、便民、惠民“三服务”，转变工作作风，进一步增强服务群众的能力。

开展主动服务。该市卫生计生局组建后，迅速协调有关部门下放权限，把市管的一些非行政审批事项下放给江城区。该市积极组织市人民医院等专家，深入基层开展义诊和健康讲座，并联合珠海市启动“情暖阳江健康行”万人义诊活动，计划选派300名医生用3年时间走遍阳江39个乡镇送医送药。

开展便民服务。该市推出各项医疗信息平台服务，优化服务流程。市医院与电信合作建设“翼健康”信息平台，该院的临床科室、专家门诊、专科门诊和检验检查项目实行预约服务。

市疾控中心与联合网通合作“预防接种短信通信集成服务”平台，手机短信预约为适龄儿童提供适时的预防接种服务。开展惠民服务。推进平价医疗服务。截至6月，全市有14间二级以上公立医院设置了48个平价诊室，政府办医的基层医疗机构100%使用平价药包。实施公共卫生服务项目。截至5月底，共建立居民健康档案2157120份，补助农村孕产妇住院分娩4411人，为7237名农村育龄妇女免费发放叶酸，免费孕前优生健康检查14372人。有序实施“单独两孩”政策。截至6月10日，全市申请办理单独两孩161人，办结160人。完善计生利益导向政策。从1月起计生家庭奖励标准每人每月从80元调整为120元。截至5月份，全市享受省奖励2772人，“生育奖”7888人，共发放奖励、扶助金372.03万元。（张淑仪）

省卫生计生委召开全省卫生计生工作专题研讨会，陈元胜 骆文智等委领导出席

## 理清思路 明确任务 有序推进工作

本报讯 7月29日，省卫生计生委在广州召开全省卫生计生工作专题研讨会。党组书记骆文智传达了2014年全国卫生计生委主任专题研讨班精神。委主任陈元胜总结了上半年我省卫生计生工作并部署下半年工作重点。

### 理清 改革发展思路

陈元胜指出，今年以来，全省卫生计生系统认真贯彻党的十八大、十八届三中全会精神，按照年初既定的年度工作重点，围绕深化医改和调整完善生育政策两个重点，继续强化服务能力建设，有序推进各项重点工作，卫生计生事业发展取得新的成效。体现在：深化医改继续向纵深发展，计划生育工作扎实推进，公共卫生服务能力明显提升，医疗服务管理进一步规范，中医药强省建设迈出新步伐，精神文明和行业作风建设明显加强。此外，新闻宣传工作取得新成效，对外交流合作深入开展。

陈元胜提出，要深入贯彻省委书记胡春华6月上旬在清远“三连

一阳”地区调研时作出的一系列重要指示精神，着力解决经济欠发达地区医疗卫生服务能力弱的问题，努力提高粤东西北地区医疗服务水平和能力。陈元胜强调，进一步理清卫生计生事业改革发展思路，力争在四个方面有所突破：第一，优化资源，建立新型医疗卫生服务体系。要保持资源总量适度增长。合理确定区域内公立医院的数量和规模，推动布局和结构的优化调整。严格控制公立医院的规模。同时，政府要重点办好县及以下医疗卫生机构，鼓励探索建立医疗联合体，加快探索建立分级诊疗制度。第二，人才强医，增强卫生发展人力资源保障。为此，要提高基层医务人员待遇，开拓人才引进渠道，加大人才培训力度。第三，科教兴医，强化卫生可持续发展的动力。要发展医学新技术的研究与应用；加强县及以下医疗机构的科室建设；加快信息化建设步伐。第四，改革创新，完善卫生事业发展的体制机制。重点在改革公立医院管理体制、调整完善基层运行新机制、药品流通领域改革和公共卫生体制改革四个方面进行探索。

关于计划生育工作，陈元胜要



钟笑莲 摄

求，要继续坚持计划生育基本国策不动摇，坚持党政一把手负总责不动摇，坚持计划生育考核“一票否决”不动摇，突出稳定低生育水平和提高出生人口素质重点，加强计划生育基础性工作落实。陈元胜强调，做好计划生育工作要重点解决四个方面问题：一是尽快整合基层卫生计生服务资源，形成卫生计生基层管理服务“一张网”，达到“1+1>2”效果。二是改革创新计划生育管理服务手段。三是

提高出生人口素质，既要加强妇幼保健体系建设，增强服务能力，又要落实三级预防措施，通过干预降低出生缺陷发生率。四是调整完善生育政策，主要是跟踪落实好“单独两孩”政策。

出现大的波动；组织实施好2014年目标管理责任制考核，加大平时检查考核工作力度，坚决兑现“一票否决”制度；加强妇幼健康服务能力建设；强化基层计划生育工作落实；依据妇幼卫生产儿性别比数据，加强考核，确保完成国家确定的“十二五”期末出生人口性别比控制目标。进一步落实好利益导向各项制度，全面开展创建幸福家庭活动。组织实施好流动人口管理的“两项试点”，深化区域协作，增强流动人口计划生育管理的及时性和有效性。（三）加大重大疾病防控和食品安全工作力度。针对传染病流行与防控实际，进一步加强卫生应急能力建设，完善联防联控机制。（四）强化医疗服务管理和科技教育工作。要继续加强医疗机构准入及日常监管，完善医疗质量和控制体系。继续开展好医院等级评审，制订出台临床重点专科暂行管理办法。组织实施好卫生计生科研专项和“重大传染病防治”科技重大专项。（五）规范依法行政和综合监督。推进行政审批制度改革，做好取消和下放行政审批项目的衔接。（下转二版）

廖新波出席汕头联合骨科中心揭牌仪式

## 南方医院探索建立公私合营医疗体系

广州讯 7月18日，南方医院与汕头新圣创伤骨科医院合作项目——汕头联合骨科中心开业暨揭牌仪式在汕头举行。省卫生计生委巡视员廖新波、汕头市濠江区领导和南方医科大学南方医院有关负责人带领创伤骨科骨干出席了揭牌仪式。南方医院负责人在仪式上致辞，希望通过项目的成功合作，提高当地创伤骨科救治水平。

新圣创伤骨科医院是广州紫荆医疗集团在濠江区新组建的粤东地区规模最大的一家二级骨创专科医院，现通过与南方医院

签订技术合作协议，成立“南方医科大学南方医院骨科汕头新圣创伤骨科医院联合骨科中心”。项目首期由创伤骨科负责掌握和指导双方合作事宜、参加医院的业务技术管理，依靠南方医院创伤骨科本部提供技术帮扶、双向转诊等支持。

该中心的成立将支持了基层医疗服务能力的提升，这不仅是南方医院在医疗市场公私合营伙伴关系模式的初步探索，也是医疗服务能力社会效益与经济效益的双重体现。（邱恒 钟小红）

## 全省中医药信息宣传员高级培训班开班

本委讯 7月24日，由省中医药局主办、广州中医药大学第一附属医院、中国中医药报社广东记者站承办的广东省中医药信息宣传员高级培训班在广州举行。广州中医药大学党委书记黄斌、广州中医药大学第一附属医院主要领导，以及来自全省各地的中医药信息宣传员共200多人参加了培训班。

培训班总结了近年来全省中医药宣传工作在新闻宣传、信息宣传、文化科普宣传等方面取得的成绩。针对今后的宣传工作，会议要求各地、各级中医药机构把宣传工作贯穿到中医药各项业务工作的始终；完善工作机制，明确宣传重点，拓展宣传平台，提高信息工作水平，整合资源，努力开创中医药宣传工作新局面。

中国中医药报社副社长陆静

在培训班上宣布《中国中医药报》广东记者站挂靠在广州中医药大学第一附属医院，并对报社通联工作情况进行介绍。来自暨南大学新闻与传播学院、《南方日报》、《羊城晚报》的新闻传播学专家、时政新闻记者和摄影专家，以及中医医院资深宣传工作者为学员授课。

省中医药局有关领导要求，各級中医药机构要高度重视宣传工作，充分发挥宣传在中医药工作中的先行先导作用，大力宣传行业在贯彻落实中医药工作方针政策，参与深化医药卫生体制改革，建设中医药强省和中医药服务民生的成效和先进典型，传播、交流工作经验，弘扬正能量。

本次培训班举行了《中国中医药报》社广东记者站的挂牌仪式。（肖纹绮）

### @微新闻

## 湛江市卫生计生系统募集救灾款逾240万元

今年第9号超强台风“威马逊”给湛江市造成了极其惨重的损失，全市11个县（市、区）109个乡镇受灾，受灾人数241.7万人，直接经济损失127.3亿元，其中，造成卫生计生系统经济损失3000

万元。7月22、28日，湛江市卫生计生局组织全市卫生计生系统举行两次捐款活动，为受灾医疗单位举行爱心募捐，共筹集善款241227元，帮助受災的卫生计生单位恢复生产。（陈炜飞 刘若华）

责任编辑：孙维 朱琳 版式设计：沈海

江门市继续将农村卫生创建工作纳入政府年度工作目标考核范围

## 改善村民人居环境

江门讯 2014年，江门市政府继续将农村卫生创建工作纳入政府年度工作目标考核范围，争创2个省、市卫生村，创建60个省、市卫生村。调查结果显示，江门市在巩固创建成果的基础上，拓展工作思路，创新工作措施，今年农村卫生创建工作开局良好。

### 政府主导 思路明确

江门市明确提出工作思路：以农村卫生创建为载体，大力开展以改水改厕、村容村貌整治为重点的卫生创建工作，以此破解当前农村环境卫生脏乱差难题，实现“村容整洁、乡风文明”的新农村建设目标。

各市（区）政府主要领导亲自挂帅，采取分片包干的形式落实农村卫生创建工作目标责任制，同时还此项工作纳入政府中心任务和各级干部年度绩效考核范围。通过政府主导，不断加大财政投入力度，大力表彰和奖励工作先进单位和个人，有力地推进了农村卫生创建工作，激发了各级政府和农村基层干部群众积极支持和参与农

村卫生创建工作热情，呈现出你追我赶的良好工作局面。

据市爱卫办调研资料显示，2014年上半年，全市申报考核省卫生村将超过30个，市卫生村申报考核数将达到65个，预计上半年将超额完成全年省市卫生村的创建工作。

### 部门联动 标准创建

一方面，江门各市（区）充分发掘各职能部门的联动效应，最大限度地整合部门资源，将新农村建设、创建环保生态村、园林绿化示范村、文明村和卫生村等工作有机结合起来，着力建立健全部门联动、上下联动的农村卫生创建工作机制。另一方面，结合当地实际，江门明确提出“通过创建卫生村，保障村民身体健康，提高村民生活质量，加快新农村建设步伐”的目标，着重解决村庄的生活垃圾、人畜粪便和污水等三个孳生“四害”，及危害村民身体健康等问题。

### 广泛宣传 重视培训

江门市将农村卫生创建宣传

### ■基层撷芳

## 南海区“爱·益生”跨界关爱服务项目启动

## 助力不孕不育家庭 圆梦

体”多专业联动，共同促进不孕不育困难夫妇“身、心、社、灵”全人健康，在多个方面都开创了全省的先河。在经费来源方面，采用了政府专项资金和爱心企业捐赠的方式扩充项目经费；在服务对象方面，针对全区不孕不育同时经济困难的符合生育政策的夫妇；在服务手法上，专家诊疗与社工心理社会支持并行；在服务内容上，身体诊疗、心理支持、社会关怀多管齐下；在服务形式上，开通心理专线，进行个案追踪，举办健康讲座、心理工作坊等。

项目直接受益服务对象覆盖全南海区所有符合条件的不孕不

发动工作前移、延伸，不断拓宽宣传发动渠道。通过发挥主流媒体的作用，印发创卫宣传单张、下发工作简报、召开卫生创建现场会、表彰和推广示范典型等形式，向广大基层干部和村民宣传农村卫生创建的意义及其好处，引导村民告别陋习，建立科学健康的生活方式，促使广大村民从“要我创卫”的观念转化为“我要创卫”的自觉行动，夯实农村卫生创建的群众基础。

此外，各地还全面开展农村基层干部的培训工作，不定期组织有关镇、村干部开展交叉检查，现场观摩，学习和领会卫生村标准及其内涵，使广大农村基层干部自觉按照有关标准和规范开展创建工作。

### 勤于督导 重于问责

各地爱卫部门均制订了工作督导计划，加强对各镇、村创建工作指导，积极为基层排忧解难。同时，加强督导检查，及时纠正和制止不切实际、专做表面文章，损害群众利益的现象发生。此外，该市还实行问责制，对完成任务好、成绩突出的单位及时给予通报表扬，对领导不重视、行动慢、工作效率差的单位进行通报批评并限期整改，对因工作不力而影响卫生创建工作，追究单位主要领导的责任。

（梁武雄）

东莞市市委常委会专题研究计生工作  
市委书记徐建华：扭转被动 重返先进行列

东莞讯 目前，东莞市召开市委常委会，专题研究计生工作。市委书记徐建华主持会议，常委会讨论通过了《2014年度东莞市人口与计划生育目标管理责任制考核方案》和《2014年度东莞市人口与计划生育综合治理工作目标管理责任制考核方案》。

徐建华就加强东莞计生工作提出要求。他强调，国家计生政策在新形势下有了调整和变化，计生工作任务越来越重，继续抓好计生工作将迎来新的挑战。他

指出，东莞在去年全省人口计生目标管理责任制考核的成绩并不理想，这次常委会就是专门研究落实东莞市计生工作如何加强措施、切实扭转被动局面、重返省先进行列而召开的。徐建华要求，各级各有关单位要加强部门间的协作，以高标准严要求的考核方案，促进基层基础工作和综合治理的落实；要关心关爱计生队伍，加强队伍建设，对计生工作任务优秀的人员，要加以表彰和重用，组织部门要抓好落实。（沈厚文）

## 河源：10个后进镇，约谈！

河源讯 最近，河源市委市政府对去年计划生育工作排位靠后的10个乡镇进行了约谈，市委副书记黄建中要求被约谈的乡镇年底计生工作要进入全市70名以内，否则将予以预警。一年内仍未扭转被动局面的，追究乡镇主要领导及分管领导责任，坚决兑现“一票否决”。

被约谈的10个乡镇政策内生育率较低，存在瞒报、漏报出生人

口现象，在人口信息通报和计划生育证明查验证上存在较大漏洞。约谈会上，各乡镇委书记纷纷表示，将加大工作力度，针对问题和薄弱环节进行整改，力争计生工作有明显进步。

黄建中要求被约谈的乡镇要制定整改工作方案，明确工作目标任务，尽快摆脱被动局面。副市长朱蔚蔚要求各乡镇化压力为动力，尽快扭转落后局面。（谢欣芳）

家问诊、各项身体检查，还增加了社工咨询环节。专家问诊过程中，专家们会十分耐心细致地询问了解每对夫妇的情况，还预留充分的时间为他们解答疑惑。

在社工咨询环节中，社工会请每对夫妇填写基本的心理社会评估表，结合表格进一步评估他们具有的资源和面临的困境，同时接受他们的现场咨询。咨询之外，社工还会详细介绍社工服务内容、热线电话等情况，并附上一张精心设计的联络卡。福康社工负责人说：“这次简短咨询的主要目的是与服务对象初步建立信任关系，并让他们知悉社工的各项服务内容，以便在遇到困难时能主动求助。当然，社工也会对潜在个案进行记录，之后联合医疗团队进行跟踪服务”。

在各项检查之外，现场还设置了休息区，服务对象们可在轮候间隙看看杂志、享用茶点，写心愿卡投入许愿瓶。（黎伟英 刘泉）

生计局有关负责人表示：“我们将结合群众路线要求，整合各类资源，主动服务群众，创新服务模式，探索长效机制。希望结合省级高水平医疗专家和资深社工的专业优势，双管齐下，助力不孕不育困难夫妇生殖治疗、心理精神减压和经济减负，早日圆梦生出健康宝宝”。

### 首期义诊现场

来自全区的40对夫妇7月28日一早就赶来区计生服务站。他们今天参加的项目既包括省名专